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Anulu П. Blaşiu 12 Novembre 1892. Numerulu 46. 

Aiurările „Gazetei". 
( + ) î n numerulu 44 alu „Unirii" 

sub titululă „Garanta cea mal puternica" 
amu publicaţii unu articulü, în care în 
esenţă amu accentuata, că dreptulu de 
a ne alege Mitropolitu numai în casulu 
acela ni-lu vomu puté păstra pentru 
timpulă présenta şi viitorii, dacă în 
clerulu nostru nu se^ va aflá nici odată 
nicî unu preotu, care să primescă dem
nitatea de Mitropolitu, fără a fi fostă 
alesă de ceî competenţi. Amu desfă
şurată apoi, că ce pëcatu mare ar co
mite unu preotu, dacă ar primi acea 
demnitate prin simplă denumire, şi ce 
responsabilitate mare ar cade asupra 
luî înaintea lui Dumnezeu, a bisericei 
şi a poporului română, şi în fine amu 
spusă, că să nu lase nicî ună preotu 
să se împlinescă prin dînsulă cuvintele: 
„Perirea ta din tine Israile," cu unu 
cuvîntă amu disă, că garanta cea mai 
puternică a dreptului de alegere este a 
se căuta în simţulă de datorinţă, ce 
trebue să-Iu aibă clerulă, de a nu se 
face instrumentă orbă în manile con-
trariloră, ci de a se lupta cu bărbăţie 
pentru apërarea acestui dreptu funda
mentală ală bisericei nóstre, şi atuncî 
guvernulu va fi silită a ne concede ale
gerea. Delà sine se înţelege însă, că 
prin cuvintele nóstre nu amă voită să 
eschidemă celealalte garante ale drep
tului de alegere, pre cari noi le desfă-
şuraserâmă în numerii precedenţi ai 
„Unirii". 

Idea desfăşurată de noi şi modulă, 
în care amă desfăşurat'o, a aflată re-
sunetă via în toţi binevoitorii bisericei 
nóstre aşa, încâtu „Unirea" a fostă fe
licitată din mai multe părţi şi mai vîr
tosu din partea mireniloră atâtu pentru 
articululu amintită, câtă şi pentru ati
tudinea sa dovedita în totă cestiunea 
dreptului de sub întrebare. 

Numai „Gazeta Transilvaniei" a 
remasă nemulţămită, căci in numerii sei 
232, 233 şi 234 din a. c. într'o serie de 
3 articuli, scrişi într'una stilû preste 
mesura vehementă şi nechibzuită, dă 
năvală asupra „Unirii", asupra docto-
riloru în teologie şi asupra guvernării 
bisericei nóstre in cei din urmă 20—30 
de ani, adecă a guvernării de pre timpulă 
fericitului Mitropolită Ioană Vancea, su-
levânda o mulţime de cestiuni istorice 
şi juridice, cari nu staU în legătură cu 
cele scrise de noi, şi tractându tóte 
aceste cestiuni cu superficialitate şi ig
noranţă atâta de frapanta, şi cu o lipsă 
aşa de mare de ori ce legătură logică, 

încâtu i-se pare cetitoriului, că „Gazeta" 
nu raţiocineză, ci aiureză. 

Provocaţi deci de „Gazeta Tran
silvaniei", ne vomu sili a străbate după 
putinţă în confusiunea babilonică de 
idei şi enunciaţiuni aruncate de dînsa 
de-a valma pre hârtie, şi alegendă enun-
ciaţiunile mai marcante ale foii din 
Braşovă, le vomă grupa într'unu felă 
de ordine şi apoi le vomă reduce, pre 
câtă ne iertă spaţulă unui articula, la 
valórea loră adeverată, reservândă trac-
tarea maî largă a cestiuniloru sulevate 
părţii literare a „Unirii". 

* 
* * 

înainte de tóte „Gazeta" câ să 
potă bate câmpii şi să ne potă insulta, 
falsifică înţelesulu cuvinteloră nóstre, 
prin cari amu (Jisu : „Că dreptulu de a 
ne alege Archiepiscopă noi numai în 
casulă acela ni-lù vomă puté păstra 
pentru timpulă présenta şi viitoră, dacă 
în mijloculă clerului nostru nu se va 
afla nici una preotu atâtu' de decad,utu, 
încâtă să-hi vînojă pentru interesele sale 
private. . . . Noi însă sperănm, că omeni 
asemenea luî Iuda nu se voră afla în 
clerulu nostru şi acésta este garanta 
cea mai puternica a dreptului nostru." 

Prin aceste cuvinte nu amă voită 
să eschidemü poporulu nostru dein apë
rarea dreptului de alegere, nu amu in
tenţionată să separămu Clerulu de poporu 
şi să năbuşimu glasulü poporului sau să 
ignorămu drepturile lui, nicî nu amă 
voita să djcemù, că drepturile bisericei 
nóstre nu ar fi neprescriptibile, ori s'ar 
puté sguduí prin vre-ună preotu ori altuia, 
precum aiureză „Gazeta", de-órece noî 
amu fostă ceî dintâiă în diaristica ro
mână, cari într'o serie de 10 articuli 
amă aretată, câta de lămurită, vechia 
întemeiata şi neatacabila este dreptulă 
nostru de alegere, şi amă dovedita, că 
acesta dreptă nu se póte sgudui prin 
nicî unu felă de motivă justă şi accep
tabilă şi astfelă acesta dreptu conside
rata în sine este nealienabilă şi nepre
scriptibila. Totă noi amu fostă aceia, 
cari deja în numerulä 35 alä „Unirii" 
amă accentuata, că pentru aceea facemu 
cunoscute basele dreptului nostru, pentru 
ca dacă s'ar ivi necesitatea, toţi cu micu 
cu mare, va să dică Clerulu împreună 
cu poporulu, să apere acesta dreptu avitică 
ală bisericei nóstre. î n contra drep-
turiloră poporului nicăiri nu amu disä 
nicî macara unu cuvîntă legănata, pentru 
că nicî nu a fostu vorbă de ele, ci 
numai de dreptulă, ce Га avută din 

timpurile vechi clerulu nostru de a-şî 
alege pre Mitropolitulü seă. 

Noi prin articululu din numerulä 
44 ală „Unirii", precum ar fi trebuită 
să pricepă şi celă mai confusă capii 
din lume, numaî atâta amă voita să 
dicemă, că după ce astădî guvernele se 
nisuescii a confisca tóte drepturile bi
sericei, noî n'avemu să aşteptămă multă 
bunăvoinţa delà bărbaţii de stată. Este 
însă totuşi unu mijlocă, prin care pu
temă zădărnici tendinţele duşmănose ale 
guvernului în ceea ce privesce dreptulă 
nostru de alegere, şi acesta mijlocă, 
care ne garanteză în modulă celă mai 
puternică dreptulă din cestiune, este,; 
ca nicî ună preotă să nu primescă dem
nitatea de Mitropolită, dacă nu va fi; 
fostă alesă. î n casulă acesta guvernului 
nu-ï rëmâne alta de făcută, decâtu saă 
să concéda alegerea, sau să ţină pentru 
tot-deuna vacantă scaunulu mitropolitană, 
ori sâ desfiinţeze archidiecesă nostră şi 
să caseze întregulă organismă ală Pro
vinciei mitropolitane. Alternativa din 
urmă însă nici ună guvernă nu o va 
puté duce în deplinire, pentru că încer
cările lui s'ar frânge de stînca neclă
tită a Vaticanului, care este atâtu de 
odiosu în ochii domniloră delà „Gazeta". 

Dar să vedemă, unde află „Ga
zeta" garanta cea mai puternică a drep
tului nostru de alegere. Ea o află 
„numaî în voinţa nestrămutată a popo
rului credinciosă ". 

Frasa este frumosă, dar este numaî 
frasă golă. 

Óre nu scia domnii delà „Gazeta", 
că întregă poporulă românescă de sub 
corona Sfîntului Ştefană de sute de ori 
şî-a manifestată voinţa sa nestrămutată 
în ceea ce privesce drepturile sale, şi 
totuşi nu şi-le-a putută elupta? Ore nu 
este faptă netăgăduita, că voinţa nestră
mutată a poporului nu a putută să ob
ţină nici măcar atâta, ca să se observe 
legile aduse de parlamentă şi sancţio
nate de Maiestatea Sa? 

Pre lângă voinţă aşa dară mai 
trebue încă ceva, ér în casulă nostru 
avemă neaperată trebuinţă, ca nici ună 
preotă să nu primescă demnitatea de 
Mitropolitu, fără a fi fostă alesu, şi dacă 
preoţii voru rëmâne nestrămutaţi pre 
lângă împlinirea acestei datoripţe, atuncî 
nu este putere pre lume, care să ne 
împedece în eserciţiulă dreptului nostru. 
Noî numaî acésta datorinţă amă incul-
cat'o clerului nostru, şi pentru acésta 
n'amă fi meritată insultele ci numai re
cunoscinţă „Gazetei". 
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î n numërulu 233 , „Gazeta" ne 
spune, că noî nu amu sciutu alege ar
gumentele cele maî puternice pentru 
apërarea dreptului nostru de alegere, 
căci etă ce d 4 c e : »Ce argumentu pu
ternicii ar fi foştii, să le spună celorü 
dela putere, că redămata pre drepturile 
sale străvechi, din cari, cându a închiatu 
legătură cu biserica Romei, n'a sacrificaţii 
nimicü, poporulu credinciosu alu bisericei 
române unite nu numai că pretinde a-şi 
alege însu-şi pre Archiereii să, dar pre-
tiude mai vîrtosu ca să fie restabilite în 
totü cuprinsulu provinciei mitropolitane 
instituţiunile canonice sinodale, pre cari 
le-a practicată neîmpedecatu înainte 
de 1848, cu unu cuvîntu să se potă 
bucura şi élu de fructele constituţiona
lismului în biserică în interesulu des-
voltăriî sale mai libere religiöse, morale 
şi naţionale. E claru şi învederată, 
că dreptulu canonică electorală nu este 
unu dreptu alu clerului, ci alu întregului 
poporă credinciosă, şi că acestü dreptü 
importanta se radămă în instituţiunile 
canonice constituţionale ale bisericei unite 
şi de aceea este una cu sinodalitatea.u 

Töte aceste vorbe mari şi late do-
vedescu o completă necunoscinţă de 
istoria şi dreptulu bisericei române unite, 
şi dacă domnii dela „Gazeta" ar fi 
avutu unu interesă aşa de viu faţă cu 
istoria şi instituţiunile canonice din tre
cută ale bisericei nóstre, pre câtă de 
mare le-a fostü dorulü de a ne huli 
înaintea cetitorilorü sei, atuncî ar fi 
cetită celă puţină cei dece articuli scrişi 
de noi pentru apërarea dreptului de ale
gere şi ar fi aflată, că poporulă laică 
nu numai dela unire încoce, dar nici 
înainte de aceea nu şî-a alesă pre Ar
chiereii sëï, nici nu a practicată insti
tuţiunile sale sinodale, amintite de „Ga
zeta". Cetescă domnii dela „Gazeta" 
numërulu 35 din „Unirea" şi acolo 
voru aflá, prin cine se făcea alegerea 
Archiereuluî înainte de Unire. „Alegerea 
Vlădicăi nostru românescu aici în Ar
deală ,"— 4 î c e Zaconiculu, *) — „este din 
mila şi voea craiului, care lucru ne este 
noue îngăduita, dela craii cei mai demidta 
reposaţi, cândă va fi lipsă, să se stringă 
toţi protopopii şi dintre ceialalţî preoţi şi 
din voea a totă săborulă, unindu-se toţi 
la unu cuvîntă aşa să-lă alegă." Legile 
dietei dela Turda din 1579 în art. 3 
astfelü se esprimă: „Popii românesci 
să-şî alegă episcopă românescu, pre cine 
voră voi." 3) Approbatae Const. Pars. 
I. Tit. 8. Art. I. dkü astfelü: „Püs
pököt a fejedelemtől kérjenek ollyat, a' 
kit egyenlő tetszésekből az Oláh Papok 
alkalmatosnak esmérnek." 3) Tóte ac
tele sinodale, câte s'au publicatü până 
acum, arată, că numai bărbaţî din Cleru 
au alesu pre Mitropoliţiî noştri. Cine 
nu crede celorü ce le-amü spusu noi 
în numërulu 41 din „Unirea", poftescă 
şi cetescă colecţiunea Acteloru sinodale 
de I. M. Moldovanu, unde va afla cu 
privire la mai multe sinóde chiar şi 
lista preoţiloru, cari au alesu. Totu 
din actele acestea şi din cele publicate 
de Cipariu în Acte şi Fragmente şi de 

») Cipariu, Acte şi frag. p. 259. 
a ) Archiva p. fil. şi ist. pag. 302. 
•) Mold. Act. sin. I. p. 169. 

Nilles în Symbolae se vede âpriatu, că 
nu numai la Sinódele electorale, ci 
şi la celealalte sinóde, cari s e ocupau 
cu disciplina şi alte afaceri bisericesci, 
numai preoţii luau parte chiar şi îna
inte de sânta Unire. 

Astfelü stându lucrulu, erudiţii din 
redacţiunea „Gazetei" ar' face unu ser-
viţiu nespusă de mare bisericei nóstre, 
cându şi-ar' publiea şi dînşii colecţiunea 
acteloră, din cari să se va(Jă, că întregă 
poporulu credinciosü a practicată ne
împedecatu înainte de 1848 dreptulu 
de a-şî alege pre archiereii sei şi de a 
luá parte la sinóde, şi numai după aceea 
să paradeze domniile loru cu argumentulu 
minunată de maî susu. Până cându însă 
va apare şi sórele acelei сЦІе fericite, 
în care să putemu ceti documentele 
ascunse în scriniile „Gazetei", noi doc
torii în teologie le spunemü francu „Ga-
zetarilorü", că nu amü voitu să ne fo-
losimü de argumentulu recomandată de 
domniile loru, pentru că armele, cu cari 
luptămu noi, nu suntu minciuna şi ig
noranţa, ci adevërulu şi sciinţa. Noi 
preţuimu şi stimămă maî multu pre ce
titorii noştri, decâtu să-i îmbetămu cu 
vorbe sforăitore şi să-i îndopămu cu 
minciuni, cum facu domniile loru cu ce
titorii „Gazetei". Nu ne-amă folositu 
de argumentulu recomandată de domniile 
loru, pentru că dacă îlu întrebuinţamu 
şi noî, „Gazetei" nu-ï-maï rëmânea ni
mica, cu ce să-şî dovedescă spiritula in-
venţiosă, erudiţiunea profundă şi iubirea 
de adeveră. Acelü argumenta colosalü 
l'amü lăsatu „Gazetei", ca să remână 
ei gloria de a-lü trimite „celorü dela 
putere" şi jjrintr'însulu a câştiga po
porului tóte drepturile răpite de doctorii 
în teologie, cari după „Gazeta" suntu 
causa, că poporulu nu are drepturi si
nodale, şi pricinuitorii tuturora releloru, 
de cari sufere biserica nostră. Noi 
doctorii în teologie, cari amü studiatu 
în străinătate, nu scimă trece cu vederea 
actele publicate de deci de ani în patria 
nostră, şi în limba românescă, ci acésta 
însuşire nobilă o lăsămă acelora, cari 
aă studiatu aci acasă. Noi deşi numai 
doctori în teologie, mai studiămu şi le
gile politice ale terei nóstre, precându 
„doctorii în drepturi" dela „Gazeta" 
socotescü de unu lucru sub demnitatea 
loru a o face acésta. Noî, carî nu ne 
arogămu rolulü de mari luptători şi 
conducëtori naţionali, n'amü voitu să 
lovimu în faţă pre ceî 40,000 de Ro
mâni, cari în adunarea anului 1848 de 
pre câmpulu libertăţii aü spusu lumii, 
că bisericele române înainte de 1848 
timpii îndelungată aü fostu lipsite de 
sinodalitate şi că laîciloru nu le era 
iertatü a luá parte la sinóde, ') ci amu 
lăsatu să-i desavueze mariî politici dela 
„Gazeta", cari spunu lumii, că înainte 
de 1848 totü poporulu practica neîmpe-
decata instituţiunile sinodale. Noî pentru 
adeverü mai bucurosü suferimu să ne 
hulescă „Gazeta", că „suntemu propa-

l ) Vedî Memorialulu. conferinţei alegetoriloră 
din 1881 pag. 101. — Istoria Trans, de G. Bariţiu v. 
2. p. 121, — şi Papiu Ilarianu, Ist. Rom. t. II. p. 
246. Dacă poporulu ar fi esercitatu înainte de 1848 
drepturi sinodale, nu cerea »Sinodü cu deputaţi bi
sericesci şi mirenescl,< căci nimeni nu cere drepturile, 
cari le practiseză neîmpedecatu. 

gatorii spiritului de eschisivitaté clericalu-
absolutisticăil, decâtu să o imitămu pre 
dînsa în propagarea ureï, dispreţului 
şi a celorü mai co murate neadevăruri 
faţă cu biserica nostră. 

Cându însă constatămu, că ce drep
turi nu a avutu poporulu credinciosu în 
trecutu, nu vremu să 4 i c e m u , că cu 
ocasiunea înfiinţării autonomiei depline 
a bisericei nóstre să nu se dea şi po
porului acele drepturi, cari i-se potu da 
în cadrulu sânteloru canóne şi a con-
stituţiunil bisericesc! întemeiate de Isusü 
Christosu. Cari ar' fi aceste drepturi, 
nu este loculu a o arëta aci, pentru că 
de o cam dată voimu numai să ne ră-
fuimü cu „Gazeta". 

* 
* * 

Să ascultămu deci şi maî departe 
pre „Gazeta" în lecţiile, ce ni-le dă, şi 
în caraghiósele sale deducţiuni logice. 
Totă în numërulu 233 astfelü se es
primă:. „Óre drepturi canonicü electo
ralü alü bisericei române unite nu este 
şi elü unu drepta naţionala? Şi bise
rica însă-şî încetat'a óre de a fi bise
rică naţională? Vedemu cu părere de 
rëu, că de caracterulu naţională alu bi
sericei confraţi! noştri nu facu nici 
o amintire. Şi totuşî ce argumenta pu-
ternicu ar fi fostă pentru dînşii în apë
rarea dreptului de alegere tocmai con
statarea faptului nerësturnabilu, că bi
serica română unită numaî şi numai ca 
biserică naţională a esistatü." 

De acestü argumenta puternica noi 
nu amu voitu să facemü usu, ca să 
lăsămu şi „Gazetei" ceva de disa în 
afacerea dreptului de alegere, ca să nu 
fie cumva silită a copia fóea bisericescă 
din Blaşiu atâta de urgisită de dînsa. 
Apoi astfelü de argumente numai ca
pete confuse potu să le foloséscà, adecă 
capete cari nusc iu face deosebire între 
drepta bisericescă şi dreptă naţionala. 
Noî aşa scimu, că drepturile, cari le 
eserciteză fiiî uneî biserici cu privire 
la lucruri şi acţiuni bisericesci, suntu şi 
se numescu numaî bisericesci, şi nici 
de cum naţionale. Dacă dreptulu elec
toralü alü bisericei nóstre ar fi unü 
dreptă naţionala, atuncî nu numaî fiii 
bisericei unite, ci şi fiii bisericei ne-
nnite ar' puté şi ar' trebui să-lu eser-
citeze în biserica nostră, pentru că şi 
aceştia suntu membri ai naţiunii române 
şi ca atari nu potu fi eschişi dela eser-
ciţiulu nici unui dreptu naţionalu. î n 
fine ce privesce caracterulu naţionalu ală 
bisericei, noî l'amü accentuatu de nenu
mărate ori în colonele „Unirii", dar 
numaî acolo unde se potrivesce, ér 
nu şi unde le trăsnesce în capu lâ 
„Gazetari". 

* * 
Fóea din Braşovă dovedesce nu 

numai ignoranţă, ci şi maliţie, cându 
lăudându timpurile patriarchale, în cari 
nu aveamu mulţi învăţaţi doctori în 
sânta teologie, ci mulţi preoţi, cari abia 
puteau ceti şi scrie, spune cetitorilorü 
sei, că dé dóue 4ecï, treï $eci de anï, 
sau • cum se rectifică într'altu locu, de 
pre la anii şepte deci, va să ф.с&, de 
cându fericitulü Mitropolitu Dr. Ioanu 
Vancea a ocupatü scaunulü mitropoli-
tanü, doctorii în sânta teologie şi preste 
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.totü teologii, cari aü studiata la Borna şi 
pre la seminariile episcopiilorü latine, aü 
eschisa pre mirenii culţi, cu carte şi lu~ 
minaţi din biserică, au introdusa „unu 
curenta străina absolutisticu în sínulu bi
sericei române unite, care tinde a înă
buşi glasulu poporului şi à ignora drep
turile luî", „unu spirita гШ şi perniciosa, 
care tinde a separa clerulă de poporu", 
„unu spirita de esclusivitate clericalü-ab-
solutista alu catolicismului modernă", 
care a făcuta să amuţescă nu numai 
glasula mirenilora, ci şi alü preoţiloră. 

Şi apoi după tote aceste spirite, 
cari numaî nisce creerî bolnavi le potu 
vedé., după tote aceste aserţiuni neîn
temeiate şi impertinente, prin cari vre 
să dovedescă, că sub Mitropolitulă Vancea 
cu concursulă doctoriloru în teologie 
s'aă răpită drepturile naturale ale mi
renilora şi preoţiloră şi s'a omorîtu si-
nodalitatea, „Gazeta" descrie epoca 
guvernării bisericei nóstre. sub marele 
Archiereu Vancea cu colori aşa de 
negre, încâtă cu acésta infamie nu vremă 
să murdărimă şi colonele foii nóstre. 

Starea, în care a ajunsu biserica 
nostră sub Mitropolitulă Vancea, a de-
scris'o în puţine, dar adevërate cuvinte 
veteranulă nostru conducëtoru politică, 
publicistă şi literată, Domnulă George 
Bariţiă în tomulă ală 3-lea ală „Istoriei 
Transilvaniei" la pagina 495, unde qîce: 
„ în Mitropolia de Alba-Iul ia după 
Alexandru Şt. Şuluţu a urmată în scaunu 
Ioană Vancea, mai nainte episcopu ală 
dieceseï delà Gherla. î n urma alegerii 
sale întîmplate în 21 Novembre (rec-
tius 11 Augustă) 1868, instalată în 11 
Aprile 1869, de atunci archidiecesa sa 
ca şi reşedinţa aă luată cu totulă altă 
faţă; institutele vechi de cultura înavu
ţite şi ameliorate, altele nóue, în parte 
monumentale, së înalţă ; disciplina în 
cleru prinde rădăcini ;. în institute se 
propună nu numaî teoriî, ci şi multe 
cunoscinţe sănetose pentru viaţa practică." 

Ca să potă corespunde adevëruluï 
descrierea, ce ne-o face „Gazeta" despre 
periodulă, în care a guvernată, bunulu 
archiereă Ioană Vancea, marii refor
matori delà acea fóe ar trebui mai în
tâia- să dîrîme institutele măreţe cultu
rale şi alte podóbe ale reşedinţei mi
tropolitane, tote ridicate ori produse cu 
jertfele materiale ori cu îndemnulu şi 
concursulă acelui archiereă nemuritoriu. 
E i ar' trebui mai întâia să nu mai 
lase nicî petră pre petră din numeró-
sele biserici şi şcole zidite la sfatulă 
şi cu ajutorulă lui. Ei ar' trebui mai 
întâia să ardă diplomele tuturora tineri-
loră, cari în numëru forte mare pre tote 
carierele vieţei şi mai vîrtosu pre ca
riera preoţescă şi literară şi-le-au câ
ştigată cu spriginulu lui. Eî ar' trebui 
să nimicéscà mai întâia archivele, cari 
dovedescă iubirea, devotamentulu şi 
stima clerului şi poporului nutrită faţă 
de elu. Eî ar' trebui mai întâia să 
prefacă în cenuşe actele sinódelorfi pro
vinciale şi diecesane şi ale congrese-
loru de mireni şi preoţi, ţinute sub 
dînsulă. Ei ar trebui să smulgă mai 
întâia inimele din pepturile celoră mai 
iluştri bărbaţi aï naţiunii, cari aă ver
sată lacrimi pre cosciugulu luî, şi numaî 

după aceea să scrie în fóea loru pam-
fletulu, • care se termină cu cuvintele, că 
biserica nostră delà anii şepte deci 
„merge înainte — ca raculá" 

Dar să vedemu, eum stămu cu tim-r 
purile fericite dinainte de anii şepte 
deci, „cânda încă derula .unita nu nu
mera în sinula sëa atâţl înveţaţi doctori 

' în sfânta teologie", ér poporulu credin
cioşii îşi avea „rolulu şi cuvîntulu sëu 
în biserică, şi preoţii uniţi se sfătuiau 
cu mirenii cei luminaţi, cum să lupte 
mai cu succesă pentru apërarea drep
turiloru bisericei române unite", şi apoi 
să cercămu, cum stau lucrurile, de 
cândă s'aă înmulţită doctorii în teologie 
în frunte cu Dr. Ioană Vancea. 

Noi amă dovedită maï susă, că 
poporulă înainte de 1848 nu a avută 
sinóde, cari să-î fi dată ocasiune a-şî 
juca rolulu şiA a-şi pronunţa cuvîntulu 
în biserică. însă nu numaî înainte de 
1848, dar nicî înainte de an. 1869, cându 
a venită Mitropolitulă Vancea la Blaşiă, 
nu aflămu până îndërëptu la anulu 1833, 
necum vre-unu sinodă, în care mirenii 
să-şî aibă rolă şi ciivîntu, dar nici 
măcar sinodă preoţescă, afară de si
nodulă electorală delà anulă 1850. î n 
totă veculă alu 19-lea până la anulu 1869 
aă fostă numaî dóue sinóde ţinute în 
afaceri administrative bisericesci, si anume 
unulă la anulă 1821 sub episcopulu 
Ioană Bobă, şi altuia la anulă 1833 
sub episcopulu Lemeni, însă. nici în 
aceste sinóde mirenii nu aă avută rolă, 
ori cuvîntă, şi astfelă este unu neade-
vëru grosolană aserţiunea „Gazetei", că 
doctorii de teologie delà anii şeptedeci 
încoce au stricată sinodalitatea, aă fă
cută să amuţescă clerulă şi poporulu şi 
au introdusă „absolutismulu" în biserică. 

Din contra delà anii şeptedeci în
coce, va să dică în era doctoriloru în 
teologie, s'a practicată mai desu sino
dalitatea, căci în anulă 1872 s'a ţinută 
primulă sinodă provincială, ér în anulă 
1882 ală doilea. î n anii 1869, 1880, 
1882 şi 1889 s'aă ţinută sinóde şi res
pective conferinţe archidiecesane, în cari 
tote clerulă a avută ocasiune a-şi eser-
cită dreptulă de a se ocupa de aface
rile bisericesci". 

Dar ce este maï multă, în anulă 
1873 s'a ţinută primulă congresu ar
chidiecesană, compusă din preoţi şi mi
reni pentru a se regula şi organisa 
şcolele poporale, ér în 1875 alu doilea 
congresă de preoţi şi mireni pentru a 
se regula beneficiile parochiăle. Astfelă 
de congrese — dacă luămă afară adu
narea cea mare naţională din an. 1700 
ţinută numai pentru acceptarea uniunii 
bisericei române cu biserica Romei — 
nu au esistată în biserica unită, necum 
înainte de 1848, dar nici de atuncia 
încoce până la an. 1873, precum ori 
şi cine se póté convinge din • actele si
nodale publicate în Blaşiă de I. M. 
Moldovană. Şi totuşi „Gazeta" are im
pertinenţa să spună cetitoriloră sëï, că 
numaî delà anii şeptedeci încoce s'a in
trodusă „absolutismulu" . şi totă felulu 
de spirite rele şi pernicióse în sinulă 
bisericei nóstre. 

Afle apoi „Gazeta", că tocmai sub 
archiereulu, în timpulă căruia fyice, că 

s'a introdusă „absolutismulu", se pre
lucrase şi unu statuta pentru congresulu 
autonomică ală bisericei nóstre, în care 

( şi mireniloru se dăduseră tote drepturile, 
ce le competă între marginile constitu-
ţiunii dumnedeescï a bisericei, şi dacă 
fericitulü Mitropolitu Ioană Vancea ar 
fi putută obţine ţinerea congresului do
rita şi aprobarea acelui stătută din 
partea guvernului, — ceea ce de repe-
ţite ori s'a încercată, să obţină, — 
atunci şi înţelepţii delà „Gazeta" ar' 
fi pututu face, să le rësune drăgălaşulu 
glasă în biserică, şi acolo ar' fi avută 
ocasiune să dovedescă, că „dreptulă 
electorală ală bisericei unite este ună 
dreptu naţională", că „mirenii înainte 
de 1848 aă practicată neîmpedecaţi insti-
tuţiunile sinodale şi şi-aă alesă după 
plăcu pre archiereu Sei", că „dreptulă 
electorală este una cu sinodalitatea", şi 
alte absurdităţi de felulu acestora, pre 
cari „Gazetarii" le susţinu cu o hotă-
rîre aşa de neclătită, ca şi cându ar' 
fi cele maï clare si evidente lucruri din 
lume. In congresele, ce s'ar fi ţinută 
pre basa statutului autonomică, domnii 
delà „Gazeta" ar' fi putută cere şi ex
terminarea tuturora doctorilorä în teo
logie şi а celoralalţi preoţi luminaţi, ca 
astfelă să remână în şinulu bisericei 
nóstre numaî nisce preoţi, cari cu gura 
căscată să admire eruditele prelegeri de 
istorie bisericescă şi dreptu canonica, 
ce li-le-ar fi ţinută luminaţii „Gazetari", 
în congresulu acela dînşiî ar fi pututu 
protesta în contra trimiterii părintelui 
Radu la Bucurescï, pre care îlă ocă
rască fără nici ună motivă în numërulu 
235 alu „Gazetei", şi totă odată ar fi 
pututu spune, că este o ruşine pentru 
biserica nostră, că are atâţia preoţi culţi, 
încâtă póté împrumuta şi altora, şi ar' 
fi putútu cere cu insistinţă, să nu mai 
crescemu ast-felu de preoţi, cu cari nu 
numaî noï, ci şi biserica cea cultă la
tină se fălesce, că-i póté vedé lucrându 
în sinulă seă, ci să ne întorcemu la 
timpurile acelea, cândă biserica româna 
nu se putea guverna, fără a ţine în 

! serviţiulă seă bărbaţi de rită şi naţio-
! nalitate străină, cum a făcutu Mitropo

litulă Atanasiu cu Wenceslau Franz de 
origine Silesiană, pre care şi-Га ţinutu 
de secretaru preste 14 ani. 

S'ar fi dată „Gazetariloru" în con
gresele proiectate cea mai bună ocasiune 
să protesteze în contra trimiterii tineri-
loru la Roma, de unde s'a adusă con-
sciinţa originii nóstre latine şi unde s'a 
crescută, marele cronicară • Şincaî, unde 
şi-a câştigată frtîmosa sciinţă nemuri-
torulu istoriografă Petru Maioră, a căruî 
scrieri aă aprinsa focul u românismului 
în peptulu tineriloră părtaşi la mişcă
rile naţionale din 1848, şi unde s'aă 
formata bărbaţi ca Petru Paulă Aronu, 
care a deschisă cu elevii din Roma 
şcolele din Blaşiă în secululă trecută, 
şi ca alţi mulţî propagatori zeloşi ai 
culţurei nóstre naţionale. Asemenea ar 
fi pututu cere, să nu se mai trimită 
tineri români nici la alte şcole străine, 
şi mai alesă la şcole conduse de ï e -
suiţî, în cari s'aă crescută ună Ino
centul Clain, celă mai mare archiereă 
şi românu alu véculuï trecuta, şi unu 
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Ioanu Bobu, care tóte şi-le-a jertfiţii 
pentru bunăstarea clerului bisericei sale. 

* 
* * 

Interesulu viu, ce-lu portă domnii; 
dela „Gazeta" faţă cu cestiunile bise
ricesci, se vede şi de acolo, că şi-au 
căutatu şi unu teologu eruditu, pre care 
să-lu consulteze. Acestü teologu s'a şi 
aflaţii tocmai în Bucuresci în persona 
fostului advocătu Nicolau Densuşanu, 
care la dorinţa „Gazetariloru" scrie în 
numërulu 236 unu lungu articulu, şi în-
tr'însulu se silesce a dovedi, căbiserica unită 
până la Mitropolitulu Ioanu Vancea nu 
a recunoscuţii dreptulu de jurisdicţiune a 
Pontificelui Românu, şi că numai Mitro
politulu Vancea cu sinodulü provincialü 
din 1872 a pusă biserica nostră la dis-
creţiunea Papei chiar şi în ceea ce pri
vesce ritulü, disciplina şi instituţiunile eî 
orientale. 

Nu ne permite de astă-dată spaţulu 
foii nóstre a dovedi tóte erorile mari 
dogmatice, în cari a căthitu diu Den
suşanu, cându a scrisu artieululu amin
tiţii, ci numai vomu scote la ivelă per
fidia, cu care voesce dînsulu să com
promită biserica nostră şi memoria 
binecuvîntată a fericitului Mitropolitu 
Ioanu Vancea. Perfidia acésta se vede 
lămuritu de acolo, că din actele sinó-
deloru ţinute între anii 1697 şi 1700 
în causa unirii bisericei române cu Roma, 
diu Densuşanu citeză numai actele, unde 
părinţii sinódeloru au declaraţii, că facu 
unirea pre lângă condiţiunea, ca, să li-se 
păstreze neatinse obiceiurile, ritulu, di
sciplina şi dreptulu canonică, din biserica 
orientală, însă nu citeză şi actele acelea, 
din cari se vede apriatu, că şi părinţii 
sinódelorü dintre anii 1697 şi 1700 
încă au recunoscutu dreptulu primaţialu 
dë jurisdicţiune alu Papei asupra bise
ricei nóstre şi au promisu mărturisirea 
sinceră a înveţăturiloru dé credinţă ale 
bisericei catolice. Şi apoi pre calea 
acésta necinstită şi nedemnă de unu 
scriitorii voesce să dovedescă, că numai 
Mitropolitulu Vancea a datu Papei pu
tere de jurisdicţiune primaţială asupra 
bisericei nóstre, putere, de care părinţii 
dela sfârşitulu véculuï alu 17-lea nu ar' 
fi avutu nici o scire. 

însă afle „Gazetarii", cari se laudă 
cu „studiulu aprofundaţii" alu dlui Den
suşanu, că pre lângă actulu fundamen
talii de unire din 7 Octobre 1698, în 
care Românii au făcutu unirea pre lângă 
condiţiunea de a li-se păstra neştirbite 
ritulu şi disciplina bisericei orientale, 
mai suntu şi alte acte fundamentale, în cari 
ei profeseză solemnu primatulu Papei 
asupra bisericei nóstre şi se unescu cu 
Roma, — nu.în lucrurile deritu, disciplină 
şi obiceiuri, pre cari diu Densuşanu nu le 
scie deosebi de dogmele de credinţă, — 
ci numai in lucrurile de credinţă; ceea 
ce nici nu se póté altmintrea, pentru 
că între membrii bisericei una trebue 
să fie credinţa sau dogmele. 

Astfelü în sinodulü anului 1697 
ţinutu sub Mitropolitulu Teofihi, între 
cele patru puncte primite de biserica 
unită, celu dintâiu este acesta: ,,Cunó-
scemü, cumcă Papa dela Roma este capü 
vëdutu a totă biserica lui Ghristosü, carea 
preste totă lumea e lăţită." Totu în si

nodulü acesta strămoşii noştri au pri-
mitu şi punctulu alu patrulea de unire, 
în care se <\îce: „Oredemu, cumcă Du-
chulü sfântu, a treia faţă în Treime, dela 
Tataia şi dela Fiulu purcede. Şi pri-
mimă, mărturisimu şi credemu tóte cele-
alalte, care sânta maică biserică romană-
catolică primesce, mărturisesce şi crede."1) 
Mai departe în sinodulü celu mare din 
5 Septembre 1700, ţinutu sub Mitro
politulu Atanasiü, dela care a emanată 
şi actulu de uniune din 7 Octobre 1698, 
s'a mai formulatü unü actü solemnu de 
uniune, subscrisü de Mitropolitulu şi de 
54 protopopi cu 1563 preoţî. î n actulu 
acesta se dice între altele : „Primindü, 
mărturisindu şi credêndu tóte cele ce pri
mesce, mărturisesce şi crede aceea (adecă 
biserica catolică), mai vîrtosu acele patru 
puncte, în care ne păreamu până acum 
a fi destinaţi." 2) între cele patru puncte 
însă loculu întâiu l'a ocupatü totdeuna 
dogma despre primatulu de jurisdicţiune 
alu Pontificelui Romanu. 

Etă dară că părinţii sinódelorü 
dintre anii 1697 şi 1700 au recuno
scutu primatulu Papei, şi aü promisu a 
ţine tóte învăţăturile de credinţă ale bi
sericei catolice, şi prin urmare este falsă 
aserţiunea dlui Densuşanu, că acei pă
rinţi n'au voitu să scie nimicü de drep
tulu de jurisdicţiune alu Papei şi de 
dogmele bisericei catolice. De unde 
dela sine urmeză, că este falsă şi çon-
clusiúnea, ce o face diu Densuşanu, că 
în contra acteloru de unire numaî Mitro
politulu Vancea şi sinodulü provincialü 
din 1872 a pusu biserica nostră sub 
jurisdicţiunea primaţială a Papei şi a 
întrodusu în ea dogmele bisericei catolice. 

Perfidia şi tendinţa dlui Densuşanu 
de a discredita. biserica nostră se vede 
totu aşa de apriatu şi din abusulu, ce-lu 
face cu actele sinodului electoralü din 1868. 

Cu ocasiunea acestuî sinodü s'au 
pusu eventualului succesoru alu Mitro
politului Şuluţu 10 condiţiunî, cari tóte 
se potu ceti în actele sinodale de Mol-
dovanu la pag. 34 şi 35 a volumului 
primu. 

Diu Densuşanu ca să arete, că 
părinţii sinodului electoralü din 1868, 
nu au recunoscutu primatulu de juris
dicţiune alu Papei, citeză dintre condi
ţiunile amintite între altele pre a patra, 
unde se interzice apelaţiunea raembriloru 
bisericei nóstre „la vre-unulu dintre ar
chiereii sau consistóriele romano-catolice". 
însă cu o rea voinţă condamnabilă diu 
Densuşanu nu spune cetitorilorü sei, că 
aci nu este vorba de oprirea credincio-
şiloru noştri de a recurge la Papa, ci 
numaî de oprirea loru de a recurge la 
primatele din Strigonü ori la alta epi
scopii latinü din Ungaria. De altă parte 
diu Densuşanu nu citeză şi condiţiunea 
a 3-a, în care părinţii sinodului recu
noscu primatulu de jurisdicţiune alu 
Papei, căci condiţiunea a treia astfelü 
sună: „Dependenţa Ierarchiei nóstre dela 
scaunulü Romei este cea prevedută în con
ciliulü dela Florenţa. Acea dependinţă 
circumscrisă prin canónele acelui concilia 
o recunóscemü şi suntemü determinaţi a 

1) Vedî: Cipariu Acte şi fragm. p. 79—83 şi 
Nilles Symbolae v. I. 164—170. 

2 ) Nilles Symbolae v. I. p: 246—249. 

o susţine." Ér conciliulü dela Florenţa; 
la care se provocă părinţii sinodului 
electoralü din 1868, a hotărîtu urmă
torele cu privire la Pontificele Romanu : 
„Mai încolo (definimu), că Sântulu Scaunu 
Apostolică şi. Pontificele Romană ţine 
primatulu în totă lumea, şi că însu-şi 
Pontificele Romanu este următorulu sân
tului şi fericitului Petru corifeulü Aposto-
lilorü, şi adeveratulü vicariü aluí Ghri
stosü, şi capü a totă biserica, şi părintele 
şi înveţătoriulu tuturora creştiniloru, şi că 
dînsului în persona fericitului Petru i-s'a 
data dela Domnulă nostru Isusü Ghristosü 
deplină putere de a pasce, îndrepta şi 
gubernâ biserica universală, după cum se 
află şi în actele sinódelorü ecumenice şi 
în sântele canóne." \) 

Din acestea se vede mai limpede 
decâtu lumina soreluî, că părinţii si
nodului electoralü dela anulü 1868 aü 
recunoscutu primatulu de jurisdicţiune 
alu Papeî, şi că prin urmare diu Den
suşanu face mare nedreptate fericitului 
Mitropolitu Vancea, cându îlu présenta 
cetitorilorü „Gazetei" ca pre vîîujăto-
rulu independinţei bisericei unite,- care 
numai prin acestü Archiereü a fostü 
supusă jurisdicţiuniî papale. Totu din 
cele citate se vede, că Mitropolitulu 
Vancea nu a violatu condiţiunile de 
alegere dela 1868 prin aceea, că în 
Conciliulü provincialü dela 1872 a re
cunoscutu primatulu Papeî, de-órece de
cretele Conciliului provincialü în ceea 
ce privesce pre Papa, în esenţă nu se 
deosëbescu de condiţiunea a 3-a citată 
mai süsü. Astfelü stându lucrulu, noi 
suntemü convinşi, că pre fiesce care 
Românu greco-catolicu, afară de domnii 
dela „Gazeta", trebue să-lu revolteze 
următorele cuvinte ale lui Densuşanu: 
„Dar aceste condiţiunî (e vorba de con
diţiunile sinodului electoralü din 1868) 
obligătore şi sfinte pentru apërarea vechi-
lorü drepturi ale bisericei greco-catolice 
persecutate, fură nesocotite şi călcate în 
pictore de noulü Mitropolitu Ioană Vancea, 
alesă chiar pre basa acestorü condiţinni." 

Culmea perfidiei domnului Densu
şanu o aflămu noî în împrejurarea, că 
din actele Conciliului provincialü dela 
1872 domnia sa citeză numai partea, 
unde este vorba despre primatulu Papei, 
însă nu amintesce şi pasajele, unde se 
garanteză conservarea neştirbită a ri
tului, disciplinei şi aşeŞăminteloru bise
ricei orientale în sinulu bisericei nóstre. 
Prin acésta procedură necualificabilă diu 
Densuşanu voesce să dovedescă, că Mi
tropolitulu Vancea a supusu biserica 
nostră jurisdicţiuniî papale în mesura 
aşa de mare, încâtu Papa ar puté să 
ne „reformeze ritulu, disciplina şi să ne 
schimbe chiar limba cultului în biserică" 
şi să comită şi alte prepotenţe închi
puite de diu Densuşanu. 

Adevërulu însă este, că pre cându 
de o parte Conciliulü Provincialü a re
cunoscutu primatulu Pontificelui Romanu, 
pre atuncî de altă parte şi-a făcutu re-
servele sale cu privire la ritulu, disci
plina şi aşe4ămintele bisericei nóstre, 
căci la pag. 26 a conciliului se spune 
apriatu, că Pontificele aşa are să-şî eser-

') Vedî Concii. prov. I. pag. 7. 
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citeze puterea primaţialu asupra bisericei 
nóstre, încâtu „ritulu orientala să rê-
mână nevătematu şi să se .păstreze cu 
sânţenie disciplina, care înainte de schismă 
o ţineau şi profesau Orientalii . . . . êr 
forma şi administraţiunea Provinciei de 
Alba-Iulia să se tntocmescă după ritulu 
şi disciplina bisericei orientale.", 

Etă dară, die Densuşanu, că Mi
tropolitulü Vancea tocmai cu acea în
grijire archierescă a fostu faţă cu pă
strarea neştirbita a ritului, disciplinei 
şi aşe4ămintelorn bisericei unite, cu care 
au fostu părinţii aceia buni, cari au 
formulaţii actulu fundamentalii de unire 
din 7 Octobre 1698, de care ar fi tre
buiţii să faci unu usù cu multu mai 
bunu, decâtu cum ai făcuţii în articululu 
publicată în „Gazeta", çare articula va 
rëmâne pururea o petă neştersă pre 
numele dtale, pentru că nu ai umblatu 
să luminezi pre omeni, ci să-i seduci, 
ş i astfelu să compromiţi o biserica, care 
şi pre dta te-a crescutù la sinulu sëu 
iubitorii. 

Chiar şi modulu, în care diu Den
suşanu spune cetitoriloru „Gazetei", că 
a aflatu actulu de unire din 1698, do-
vedesce, că domnia sa a voitu cu totu 
preţuia să discrediteze biserica catolică 
şi printr'însa şi biserica nostră. Dînsulu 
adecă aşa présenta lucrulu, ca şi cându 
Iesuiţiî ar' fi ţinutu ascunsu acelu actu 
până acuma, şi numai pre cale miste-
riosă l'a pututu aflá domnia sa „între 
hârtiile unui Iesuitu, vrăşmaşă Româ
niloru", pre care îlu acusă, că ar fi 
falsificata acestu actu în traducerea 
latină. 

însă adeverulă este, că acestu actu 
nu numai că nu a fostu ascunsu, ci 
din contră împreună cu alte acte adu
nate de părintele. Iesuitu Hevenesi a 
fostu depusu în locu publicu şi accesi
bilii pentru totă lumea, adecă în biblio
teca universităţii din Budapesta, unde 
l'a aflată şi diu Densuşanu, precum 
însu-şî recunósce, nu în articululu din Í 
„Gazeta", ci în raportulă înaintatu de ! 
domnia sa Academiei române, în care 
raportă spune apriatu, că actulu nu 
este falsificata, ci numai traducerea lui 
latinescă este neesactă. ') Apoi ceea ce 
este şi mai interesantă, acelu actu se 
află publicatu chiar de unu Iesuitu, şi 
anume de părintele Nilles în „Symbolae 
ad illustrandam históriám Ecclesiae ori
entális" vol. I. p. 2 0 3 — 2 1 2 . Éta câtu 
plătesce învinuirea, că Iesuiţiî ascundu 
şi falsifică actele, şi câtu de simpli 
trebue să fie domnii din redacţiunea 
„Gazetei Transilvaniei", cându tóte vor
bele lui Densuşanu le îeau de' banî buni, 
şi le publică în unu numëru de Dumi
necă alu acelei foi, ca astfelu calum-
niile dluî Densuşanu să străbată până 
şi în cea din urmă colibă ţerenescă. 

î n fine observămu, că diu Densu
şanu se face chiar ridiculu, cându de 
o parte Papei nu-î recunósce nici o pu
tere în biserica nostră, ér de altă parte 
domnia-sa se ridică preste obştea bise
ricei nóstre, preste episcopatulu românii 
greco-catolicu şi preste Papa, cari toţi 
au primita respective aprobată decisiu-

l ) Vedl cercetări istorice în archivele şi bibi. 
Ungariei şi Tranniel de Nie. Densuşanu, pag. 99. 

nile sinodului provincială din 1872, şi 
„quasi ex cathedra" declara într'unu 
tonă hotărîtă, ca şi cândă domnia-sa ar 
fi infalibilă, declară, dică, că „decisiu
nile sinodului delà 1872 suntu şi rêmâ-nu 
ilegale şi nule pentru toţi seculiî, fără 
putere obligătore pentru clerulu şi popo
rulă bisericei de Alba-Iulia". Declara-
ţiunea acesta însă sună prostă de totu 
din gura unui scriitoră, care n'a sciută 
face altceva, decâtă să abuseze de ac
tele istorice, cari spună apriatu, că si
nodulă provincială delà 1872 în esenţă 
nu conţine altceva cu privire la Papa 
şi aşedjimintele orientale ale bisericei 
nóstre, decâtu aceea ce aă înveţată şi 
părinţii, carî au făcută sânta unire, şi 
părinţii sinodului electorală din 1868. 

Din tóte acestea se póte convinge ori 
ce cetitoriă nepreocupatu, că Mitropo
litulü Vancea nu „a smulsa biserica gr. 
cat. din portula ei celu vechia şi sigura," 
ci din contră a întărit'o şi asigurat'o 
în acelu portă. 

închiămu însă de astădată cu cu
vintele ce le adresămă „Gazetariloră" 
şi advocatului loru diu Densuşanu: Tu 
Vas voulu Bandin! 

Revistă bisericescă. 
Borna. Sânţia Sa Leonă ală XIII 

cu ceremonialulă obicinuită la primirea 
membriloră din familiile domnitóre a pri
mita în audiinţă privată pre marele duce 
Sergiă fratele Ţarului şi pre soţia aceluia. 
După aceea marele duce ä visitată pre 
cardinalulă secretariă.de stată Rampolla. 

Pentru serbarea cu demnitate a Iu-
bileulă de 50 de ani a consacrării Sânţiei 
Sale de episcopă s'aă începută pregătirile 
şi în unele diecese din Ungaria. 

Din Patrie. Congresulă bisericei 
sêrbesci din Ungaria s'a deschisă Sâm
băta trecută în Carloveţă, fiindă de faţă 
ca comisară regescă baronulă Fedoră Ni-
colics. Cea maî de căpetenie problemă, 
ce are să o resolvescă congresulă, este 
lucrarea unui stătută organică pentru 
biserica serbescă. în congresă elemen
tele radicale suntă rëpresentate în numeră 
considerabila. Aceste elemente voescă să 
mărescă iufluinţa laiciloră în afacerile bi
sericesci, eră a clerului să o reducă mal 
multă decâtă se cuvine. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Cabinetulä Szápáry 

după o domnie de 2\'a ani a cădută. 
Causa aă fostă cestiunile bisericesci-po-
litice, în cari s'a încurcată ministeriulă, 
şi în încurcătura acésta l'a ajutată multă 
membrii elicei Tiszaiste din partidulă li
berală, îu şedinţa de Mercur! a camerei 
deputaţiloră dlă Szápáry şi-a espusă mo
tivele dimisionării dicendă, că guvernulă 
a pregătită proiectele de legi despre in
troducerea matriculeloră civile, despre re-
ceperea Jidoviloră şi despre libertatea de 
cultă, carî proiecte aă şi întimpinatâ 
aprobarea Coronei, dară neaprobândă 
Corona proiectulă de lege despre intro
ducerea căsătoriei civile, cabinetulă îu 6 
a 1. c. şi-a dată dimisiunea. Cu condu

cerea interimală a afaceriloră s'a încre
dinţată cabinetulă de mal înainte. Szápáry 
ca persona privată credemă că este omă 
bună şi onestă, dară ca ministru nu * 
avută nicî capacitatea şi nici cu raj ulă de 
a înfrîna şovinismulă • celă funestă ală co
naţionalilor sëï. Chiar în partida libe
rală nu erá Szápáry respectată de ajnnsă. 
Delà elu avemă noi Românii ca moşte
nire mal alesă legea despre asilele de copii. 

Cine va fi următoriulâ luî Szápáry, 
nu se scie încă. Probabilă că în fiitorulă 
cabinetă voră íntrá aprópe tóte persónele, 
cari aă fostă în celă cădută. De in
dispensabilă în ori ce cabinetă se con
sideră între împrejurările de faţă Wekerle. 
Aşa spună foile, precândă de altă parte 
totă ele spună, că dacă Corona va re
spinge resolvirea r.estiuniloră bisericesc! în 
sensă liberală, Wekerle, Szilágyi, Csáky 
şi Bethlen nu voră puté să între în noulă 
cabinetă. Maiestatea Sa până acum a 
chemată la Viena pre Fejérváry, Wekerle 
şi Széli Kálmán. Altcum tóte combi
nările suntă încă premature. 

Germania. Pariamentulă prusiana 
a fostă deschisă în 9 a 1. c. Discursulu 
de trona l'a cetită ministrulă-preşedinte 
contele Eulenburg. Discursulă de trona 
în locuia primă face amintire despre si
tuaţia finanţiară, constatándü că aceea 
nu s'a îmbunătăţită nicî în anulă trecută. 
Deficitulă anuluî 1891—92 a fostă de 
42 milióne maree. între agendele cele 
ma! însemnate ale sesiunii none parla
mentare se pune reforma dăriloră de stată 
şi a celoră comunale. 

Partidele şi foile germane suntă con
sternate în urma nefavorabilei situaţiunl 
finanţiare a ţereî. Renta de 3Va percente 
s'a devalvată în mesura mare. Ceea ce 
e mal neobicinuită în totă afacerea, este 
că guvernulă are de gândă să acopere 
deficitulă prin ună împrumută şi să in
troducă dări nóue. 

Frância. în Paris anarebişti! au 
aruncată o bombă cu dinamită, care 
esplodândă a minată ună edificiă şi a 
vulnerată şi ucisă mal mulţi ómen!. 

Italia. Până acum partidulă guver
namentală a obţinută cele mai multe voturi 
la nóuele alegeri pentru parlamentă. 

România. în afacerea Zappa, în 
urma unei note diplomatice trimise de 
guvernulă grecescă pre la puterile euro
pene, tóte puterile mari aă fostă una
nime a declara, că acésta afacere este 
o cestiune esclusivă judiciară şi nici 
decum politică, deci intertenţiunea cerută 
de Grecia nu póte ave locă. ' 

Belgia. Regele a deschisă camera 
deputaţiloră în 7 a 1. c. în discursulă 
tronului s'a disü, că chemarea eschisivă 
a representanţiloră în sesiunea- actuală 
va fi revisuirea constituţiunii, deia care 
se aşteptă pacea internă şi prosperarea 
patriei. Este' cunoscută, că socialiştii 
pretindă introducerea sufragiului uni
versala. După cum anunţa telegramele, 
socialiştii în cete de mal multe mii aă 
inscenată turburărî mari în Bruxelles şi 
Gent. S'a consignata miliţia spre împe-
decarea turburâriloră. 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Chemarea femeii române. 

3>i»ertaţiune ţinută de Leontina F. Negruţu în adu
narea gen. din 30 Octobre a. c. a «Reuniunii feme-

iloru gr. cat. române din Blaşifl<. 

Onorabilă adunare! 
î n una din şedinţele comitetului re

uniunii nóstre s'a luată hotàrîrea, ca cu oca
siunea adunăriloră generale, precum şi în 
decursului luniloru de iernă, să se ţină pre
legeri publice, disertaţiuni şi conferinţe. 
Precum vedeţi, pre mine a cădută sortea, 
ca să deschidă seria acelora. O facă acésta 
cu plăcere. Vë mărturisescă însă sinceră, 
că la începută am hesitată multă. Nu sciam 
adecă, care obiectă ar fi mai potrivită spre 

. acesta scopn? Nu sciam, cum v'aşî puté în
treţine pre câteva mominte? După puţină 
meditare însă, avendă în vedere scopulă no
bilă, ce-lă urmăresce reuniunea nostră, mi-am 
propusă, ca să vë vorbescă pre scurtă despre 
Chemarea femeii române. 

Nu odată audjmă vorbindu-se în cercuri 
mal intime, ba chiară şi în adunări publice, 
şi cetimă prin foi : Femeea trebue emancipată. 
î n t r e foile din Anglia cu deosebire s'a în
cinsă o luptă de penă din acésta causă. Ér 
marele scriitoriă anglesă Mill Stuart dice 
între altele: „Dacă jumătate din omenire n'ar 
rëmâné indiferentă faţă de sciinţă, atunci de 
sigură astădî amă fi cu câţiva secii mai îna
inte." — Póté să.fie ceva adeverii în aceste 
cuvinte ale marelui Anglesă ; dar óre unde 
amă ajunge noi Românii, dacă şi femeea ar 
mai face concurinţă bărbatului ? Ce ar fi 
atunci, cândă femeile ar umple universităţile 
şi academiile şi ar ocupa oficiile publice, la 
cari bărbaţii noştri astădji încă numai cu 
grea a jungă?! • 

Esperiuţa de tote filele, inima femeii, 
construcţiunea ei fisică, natura ei întregă ne 
dovedescă, că. femeea are destinaţiunea de 
a deveni soţie, mamă. Ea are să fie г аф-
mulă bărbatului. Familia este cerculă ei de 
activitate, lumea ei întregă. 

E ună lucru prea bine cunoscută, cumcă 
omenimea întregă, poporulă şi naţiunea se 
compune din singuraticele familii. E r de 
altă parte e constatată, că în familie prindă 
rădăcini tote virtuţile ori pëcatele şi de aici 
se strâcură în lumea cea mare. î n sanctu-
ariulă familiei încolţescă acele seminţe, cari 
în viaţa publică devină ună carac.teră firmă; 
în familie se planteză acelea vederi şi simţe-
minte, cari în urmă formeză, opiniunea pu
blică. Pre scurtă în Cerculă celă ângustă 
ală familiei avemă să cercămă isvorulă feri
cirii aă nefericirii omenimiî întregi. Casa 

•părinţescă este adevărata şcolă; familia este 
celă mai bună institută de crescere pentru 
copii. Educaţiunea familiară însă numai 
atunci póté fi bună, cândă în familie dom-
nesce o adeverată armonie, cândă membrii 
el ducă o viaţă religiosă-morală aretândă 
întru tote activitate şi moderaţiune, dândă 
esemplu bună membriloră sei. 

Bogă'te şi lucreză, în aceste dóue cu
vinte se cuprinde devisa unei familii, ce vo
esce, ca religiositatea şi activitatea să devină 
fructiferă. 

Mai multă femeiloră decâtă bărbaţiloră 
le este încredinţată delà natură generaţiunea 
crescândă, şi se póté afirma cu dreptă cu
vîntă, că în manile ei se află fericirea ori 
nefericirea omenimiî. 

E constatată, că mama are şi deprinde 
cea maţ mare influinţă asupra copiiloră sei. 
E a este prima educătore, ea sădesce primele 
noţiuni în spuitulă fiului seă; ea este pro-
totipulă copiiloră sëï ; cuvintele, purtarea, 
manierele mamei îl reguleză în purtare şi 
î n înţrega. loră activitate. Caracterulă ma.meî 
se reogltndeză în copiii ei. Numai mama 
este în stare cil influinţă sa morală a în-
frînă şi înfrânge cerbicoşia loră şi tote apli
cările rele. Saă cine este în stare să-i dedea 
la ordine, ascultare, diiiginţă, fidelitate, pace 
ş. a., dacă nu mama? Numaî îngrijirea şi 
fiupraveghierea mamei este în stare a apérá 

sufietulă, inima copilului de diferitele patimi. 
De aici urmeză, cumcă nu numai educarea 
fisică a copiiloră ei, ci şi educarea intelec
tuală şi religiosă-morală în prima linie este 
lăsată femeii. 

Femeea aşa dară are lipsă nu de emanci
pare, ci de crescere bună, de o crescere re
ligiosă-morală şi naţională. Pentru că în me
sura, în care suntă educate femeile, îu aceea-şî 
mesura se transmite educaţiunea şi asupra 
copiiloră şi nepoţiloră. Acela poporă, care 
va isbuti a educa mame bune, va fi supe-
rioră tuturora poporeloră. Lui Napoleonă 
celă mare întrebâudă pre o damă franceză, 
ce-i lipsesce Franciéi, ca să devină o naţiune 
mare, i-s'a răspunsă, că mamele ÎI lipsescă. 

Să damă aşa dară femeii române o 
astfelă de crescere, încâtă să devină o soţie, 
mamă şi educătore bună şi cu frica lui Dum
nedeă, şi atunci poporului românu îi este 
asigurată venitoriulă de aură precisă de 
poeţii noştri. 

Fie care femee este regină în casa 
sa. Pentru aceea mama încă din copilărie 
t rebue să însufle feteloră sale datorinţele 
casnice. Deórece femeea economi nu nu
mai că pune o basa sigură pentru întregă 
viaţa familiară, ci este în acela-şl timpă 
pentru copiii sei ună viä modelă de tote vir
tuţile unei mame adevărate. 

în educaţiune esemplulă este multă 
mal elocuentă decâtă vorbirea; ér cândă. 
faptele armonieză cu cuvintele, atunci s'a 
făcută totă posibilulă pentru a întări în co
pii virtuţile, ce se dobândescă prin deprindere. 

Din tote acestea apoi urmeză, că fe
meea română numai aşa. îşi va puté împlini 
nobila sa chemare de soţie, mamă şi edu
cătore, dacă i-se va da educaţiunea de lipsă. 
Pentru eă nu. póté educa, celă ce n'are pre
gătirea de lipsă. Saă cum va pute deştepta 
interesulă faţă de lumină, celă ce petrece în 
întunereculă nesciinţei? Cum să facă să 
încolţescă în alţii semînţa, ce numai dormi-
teză ín mintea şi inima sa? 

Fără sciinţă şi cunoscinţe nu este per
fecţiune, — precândă omulă după natura sa 
tinde spre perfecţiune. F ă r ă - cunoscinţele 
de lipsă nici femeea nu va fi în stare a-şî 
împlini datorinţele sale. Deórece cunoscin
ţele formeză catena, ce legă pre consoţl; ele 
suntă ună isvoră de mângăere, ér neâciinţa 
o pedepsă. Fără sciinţă şi cunoscinţele de 
lipsă femeea nu póté fi femee în sensulă ade
vărată ală cuvîntului, adecă unu caractëru 
adeverată, căruia să nu-î lipsescă nici simţe
mintele cele mai delicate, nici iubirea, nici 
îndestulirea, nici deplina cunoscinţă a che
mării şi destinaţiunil sale. 

Fă ră cunoscinţele de lipsă unei mame 
ea nu póté fi în stare a-şî conduce pre calea 
adevărului familia sa. 

Femeea este isvorulă vieţel sociale, ea 
este inima societăţii, şi chiară pentru aceea 
dacă nu-I în stare a asigura fericirea pentru 
familia sa, atunci nu póté să-şî împlinescă 
chemarea, atunci duce o viaţă fără de nici 
ună scopă. 

. Dară femeea trëbue să fie şi económá bună; 
apoi să se nisuescă a se înălţă ta acea treptă 
a.culture", ce o poftesce delà dtnsa cerculă 
ei de activitate, — şi atunc.1 a făcutu totulă. 

Dar să fiă bine înţeiesă, — prin acésta 
nu voescă să dică, că noi femeile române 
să fimă eschise cu totulă din arena vieţei 
publice', nu voescă să фсй, că femeea ro
mână să nu se facă învăţătore, să ou se 
ocupe cu arta. Nu, eă vorbescă numai contra 
emancipării necondiţionate. Saă ce folosă are 
bărbatulă , dacă femeea. lui va cunósce pre 
toţi aiictorii străini , saă filosofeză, saă va 
resolvâ nisce probleme din matematica mal 
înaltă, ér mâticările i-se afumă la focă şi 
pânea îi rămâne nedospită? Ce fólosesce, 
dacă femeea are în vîrftilă degeteloră totă 
sciinţa juridică, ér dînsa nu este în stare să 
fericescă ună bărba tă? Saă ce soţie este 
aceea, care sere calculă depărterea steleloru, 
ér pentru copiii săi nu seie croi şi cóse nici 

o cămeşuţă? Ce folosă, dacă femeea se 
ocupă cu politica înaltă, ér naţiunii şi pa
triei sale nu este în s tare să-i crescă nes-
carî membri folositori? 

Prin crescerea copiiloră în spiritu re* 
ligiosu-moralu şi naţională maï multă con
tribue fie, care femee română la fericirea şi 
bunăstarea poporului seă şi a omenimiî iu-
tregî, decâtu dacă s'ar ocupa cu lucruri, ce 
cadă afară de cerculă ei de activitate. 

Cornelia mama Grachiloră vedea în co
piii sëï celea mai preţiose tesaure. Ér îu 
Roma, cândă bărbaţii de stată voiaă a face 
complimentă unei matrone romane, d iceaă i 
„Ea şede acasă şi ţese." 

E tă şi din celea djse până aci se póté 
vede, cumcă ţinta educaţiunii şi chemarea 
femeii este a umbla pre calea datorinţeloră sale, 

Femeea nu se póté înălţa făcendu-o ge 
nerală, ori membru la Ună congresă euro-
penă, ci ea se póté înălţa numai prin o 
educaţiune şi instrucţiune demnă de dînsa. 
Femeea română aşadară îşi împlinesce no
bila sa chemare atunci, cândă îşi conduce în 
modă raţională economia casei ca o bună 
economă, cândă îşi cresce eopiii ea o mamă 
adeverată, şi cândă ea este razimulă, este 
de ajutoriă bărbatului seă în lupta cea grea 
a vieţel. 

Cu alte cuvinte chemarea femeii ro
mâne este a asigura bunăstarea şi fericirea 
cerescă, şi pămentescă. a familiei, a naţiunii 
şi poporului română ! 

Eufrosina. 
(Continuare.) 

Preotulă din Montemart şedea în bi
bliotecă. Traducea ună '. opă ' teologică. 
Lucrarea acésta îi era distragerea cea mal 
plăcută fn puţinele óre libere de sară. La 
dece óre îşi puse cărţile la o parte şi în-
genunchiă înaintea crucii luândă-şi breviarulă 
în mână. După aceea deschise ferésta şi 
privia spre ceriulă luminată de lună. Numaî 
murmurulfi blândă ală rîuleţului şi şopotitulu 
lină ală frundel se audia. 

De odată audi paşî, şi acuşi, vëtju pre 
cineva apropiându-se. E ra Eufrosina. Fa ţ a 
ei era palidă, përulû împrăştiată şi ochii 
plini de lacrimi. 

„Eufrosina, ce te aduce aici pre acesta 
t impă?" * 

„Domnule păr in te ," îî răspunde fata, 
, „te rogă, sa-mî spui, dacă-să adevërate tote 
cele çe mi-le-a spusă Catar ina?" 

„Liniştesce-te, copilă!" 
„O Dumnezeule; acum înţelegă, de ce 

omenii din Roche-aux-Fleurs numiaă pre 
tata '-Căina, şi de ce nu-mi vorbia elă nici 
odată despre mama, şi de ce de multe or i 
îşi întorcea privirea delà mine şi se turbura. 
O, şi eă suntă afurisită ca şi elă, sângele 
celui nevinovată gtrigà la ceriă! O ta tă , 
ta tă! O, ajută-mi, părintele meă. Dta eşti 
conducetorfulă vieţei mele, dă-mi s fa tă î 
Dta mî-aï arëtatâ pre Dumuerjeulă Iubirii 
şi ală îndurării, dar acela Dumnerjeă nu 
pote să më privéscà pre mine! Acela 
Dumnedeă este preadreptă! . 0 , ce va fi 
de mine?" 

„Liniştesce-te, copila mea! .Dumnezeu 
te iubesce ca şi până acuma şi lubesce şi 
pre tataia teă pre- lângă tote crimele lui. 
Acestea tote suntă bune spre a-lă întorce la 
Dumnedeă, ca să-şî ceră iertarea peeateloră." 

„O, nu, nu, Dumnedeă e s t e . vătămată 
de morte prin părinţii mei, şi nime nu a 
spăsită pëcatele lóra. Eă . voia să suferă» 
pertru el." 
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„Eufrosino, mergi . acasă şi vedí, de te 
liniştesce. împrejurăr i le , tn cari a trăita 
t a tă lă tëu, incă-i scusă păcatele." 

„Dar elă a foStu născută .din părinţi 
cu frica lui Dumnedeă şi a sciută din pruncie 
ceea ce eă numai acum am învăţată. O, ce 
îngrozitoră este să-ţi seil pre tatălă teă aşa 
d e pecătosă ! Şi totuşi îlă iubescă, pre lângă 
tóte nelegiuirile lui, căci îmi este ta tă !" 

„Nici nu-ţi este Iertată să faci altfelă, 
Eufrosino! É r pentru mamă-ta voia implora 
indurarea şi nemărginita bunătate a luî Dum
irea, ca să-i uşureze tortura." 

Vocea preotului tremura la cuvintele 
acestea şi ochii i-se scăldaă In lacrimi. 

„Ea n'a fostă aşa vinovată," suspină 
Eufrosina. „Ea n'a sciută, ce tnsamnă a 
vătăma pre Dumnedeă. Dar ta ta !" 

Ea se răzimă de u ş e , căci era să 
umeţescă. Simoneta la cuvintulă preotului 
ÎI aduse ună păhară de apă, apoi o prinse 
•de bra ţă fără de a o întreba, de ce a ve
n i tă , şi voi să o p e t r e c ă până acasă. Dar 
«a se desfăcu de braţulă Simonetei şi se 
apropia incă odată de ferésta preotului tn-
t rebându-lă: „O, spune-mi încă odată, dom
nule părinte, adevărate suntă tó t e?" 

„ Da, copila mea, tóte suntă adevărate, dar 
te mângăie, căci Dumnedeă nu este numai ună 
judecă toră severă, ci şi ună părinte bună. 
încrede-te în e lă!" 

Fecióra suspină adâncă şi urmă pre 
bătrână. 

Preotulă se aruncă apoi înaintea crucii 
ş i se rugă multă şi din totă inima. Elă incă 
simţia greutatea poverel de o potrivă cu 
Eufrosina. 

* 
* * 

Câtă ti păreaă fetei de schimbate tóte, 
cândă s'a rentorsă tn chilia sa. Schisórea eră încă 
totă acolo înaintea icóne! Preacuratei . Eu
frosina nici nu se mal gândia la ea. Tóte 
visurile de fericire şi-le vedea sdrobite. S'a 
luptată totă nóptea cu gândurile, şi în dorî de 
ф s'a sculată ínvingétóre, şl-a învinsă inima. 

P re la amédï preotulă se rentorcea 
delà ună bolnavă şi află pre Eufrosina in-
genunchiândă înaintea altariulm. Eră îm
brăcată în negru,, fără de nici o podobă 
deşertă . Faţa îi eră palidă şi tristă, şi în 
ochii ei se vedea o seriositate adâncă. Totă 
fiinţa îî eră schimbată. 

„Cum te afli? Mâl bine ca asară?" 
o întrebă preotulă, cândă amîndoî Ieşiră din 
biserică. 

„Acum snută liniştită," respunse ea. 
„Hotărîrea îmi este nestrămutată." Şi I! în
tinse serisórea. „Te rogă, părintele meă, 
6a ardi serisórea asta. De acum numele lui 
Armand îlă voia pomeni numai în rugă
ciunile mele." 

„Tu vrei să renunţi la fericirea, carea 
a! dorit'o a t â t a?" 

„Potă eă să facă altfelă, cândă tatălă 
meă e la marginea prăpastiei, cândă elă 
este atâta de întinată şi nici gândă n 'are să 
ee pocâescă?" 

„Şi o faci asta pentru elă, Eufrosino ?" 
„Da, căci trebue că acésta este voea 

lui Dumne4eă. Elă m'a trimisă în lume 
după. mórtea fraţiloră mei ş i ' m'a. povăţuită 
aşa de minunată, şi eă vrea să-I mulţămescă 
şi să-lă preamărescă - " 

„Nu putemă străbate în sfaturile lui 
Dumnedeă! Şi gânditu-te-ai la greutatea 
poverel, ce vrei să o leal asupra ta?" 

„Da, părinte, la tóte m'am gândită. 

. Nu mal potă să vedă, nici să mai gustă averea 
asta, stropită cu atâta sânge. Aşi puté eă 
să fiu fericită şi nepăsătore, cândă sciă, că 
tatălă meă este asasinulă fratelui sëu, şi 
mânia luî Dumnedeă e asupra lui? O nu, 
eă mă voia ruga şi mă voia jertfi, ca Dum-
nedeulă celă îndurată să-I trimită graţia sa ! 
Asta e hotărîrea mea!" 

„Tu vrei să te faci Carmelită, Eufro
sino, dar sciï tu, câtă este de grea viaţa, ce 
te aşteptă? Tu eşti crescută în prisosinţă 
şi cum te vei împăca cu o astfelă de viaţa ?" 

„Cu ajutorulă lui Dumne4eă tóte se 
po tă ! Şi apoi cu câtu este mal grea jertfa, 
cu atâta va fi mal bine primită. Şi eă 
simţescă în mine puterea de a suferi orî ce 
din Iubirea lui Dumnedeă şi a nefericitului 
meă tată!" 

„Dar cum té vei pute despărţi de ta
tălă teă? Nu sciï tu, că î-al scurta dilele 
lăsându-lă s ingură?" 

Eufrosina îşi acoperi ochii, ca să-şi as-
cunijă lacrimele. 

Preotulă o mângăiă, cum numai putea, 
căci sufletulă lui încă era sguduită de o du
rere nespusă. 

„Şi totuşi trebue să o facă," 4 i s e e a 

apoi cu convingere. „Cu fiinţa mea de faţă 
nu potă să-lă ajută. Póté după ce va sei, 
că eă mă jertfescă pentru elăţ atunci póté 
că i-se va moia inima şi şi-o va ridică spre 
Dumnedeă." 

„Să dea Dumnedeă. fătulă meu, ca aşa 
să fie ! E ă nu potă decâtă să te admiră, şi 
nu te abată delà propusulă teă. Dar te cu
getă bine, să nu te pripesci!" 

„O, nu, nu mă pripescă! Asară m'am-
culcată în cea mai mare agitare, dar după 
ună somnă scurtă m'am trezită şi am ve
dută totulă limpede înaintea sufletului meă. 
Calea, pre care era să pornescă, o vadă în
crucişată, dar nu-mi pare rea, din contră 
suntă veselă." Şi pre faţa ei se ivi ună 
surisă, şi preotulă eră vedea pre Eufrosina 
cea cuminte şi liniştită. 

„AI vedută astădji pre tatălă t e ă ? " în
trebă preotulă. 

„Elă e dusă de acasă de eri. Am ve
dută de multă, că trebue să fie ceva' în 
mine, ce pre tata îlă umple de fiori. De 
multe orî îlă vedeam trăsărindă, cândă privia 
la mine. Acum sciă totulă, die părinte! Dar 
spune-mi, al cunoscută pre bietulă asasinată?" 

„L'am vedută numai odată, fetulă meă!" 
„Şi este adevărată, că eă ÎÏ samănă?" 
„Deja cândă te-am vedută întâia oră, 

mi-se părea, că samenl cu ună chipă din 
timpuri de multă trecute. Nu mi-am putută 
da samă, cu cine. însă cândă te-am vedută 
mal înainte întrândă aici, mi-se părea, că 
chiară elă s'a sculată din gropă." 

„înainte de istorisirea Catarineï n'ai 
sciută dar nimica despre trista nostră istorie?" 

„Nu, dar îmi băteam capulă, că óre cu 
cine şamani, căci nu-mi erai de locă străină." 

„Şi cunosci familia tatălui meă? O, t e 
rogă, spune-mi, dacă părinţii lui aă fostă întru 
adevără aşa de bravi, cum spune Catar ina?" 

„Eufrosihă dragă, eă aşi vre bucurosă 
să te potă mângăia, dar adevărulă nu are 
să fie ascunsă. Tatălă teă a putută află la 
părinţii sëï cele mal frumóse esemple de 
vîrtute, dar elă s'a concredută prietiniloră, 
şi aceia l'aă trasă în prăpastie." 

„Eă voia să-lă scotă dintr'insa, dacă-mi 
va ajuta bunulă Dumnedeă." 

„îţi va succede, Eufrosino! Dumnedeă 
primesce cu plăcere jertfa unei inimi curate . 
Totdeuna aă fostă păcătoşi, pentru cari s 'aă 
rugată alţii şi le-aă câştigată graţia ceriului, 
î n diua cea de apoî se va sei, că sufletele 
că<|ute prin rugăciunile şi faptele cui aă 
fostă mântui te! Dar griji, fătulă meă, şă 
nu te prea pripesc!. Se pare că aï avé che
marea delà Dumnedeă, dar mai întâia con-
Vinge-te despre acesta. Aşteptă dóue lunî. 
în timpulă acesta te cugetă multă şi te rogă 
şi mal multă. Apoi vino şi-mi spune. 

VII. 
Bèmasu Ъипй. 

Sânta jertfă s 'a fostă adusă deja , şi 
preotulă voia să plece cătră casă, cându o 
fată tineră grăbia spre elă. E ra Eufrosina 
Lerinval. 

„Cele dóue luni aă t recută," 4 ' s e e a -
' „Şi?" 
, „Hotărîrea mea este nestrămutată. L a -

să-me să mergă la Paris, să întru In ciau-
strulă Carmeliteloră." 

• „Cândă vrei să pleci?" 
„Mâne," 4 'se Eufrosina. 
„Bine! Simoneta te va petrece." 
Mai multă nu grăiră. Cei ce treceaă, 

a bună samă nu puteau sei, ce s'a hotărî tu. 
Lerinval de astă dată era acasă. De 

ună timpă încoce acésta nu se prea întîmpla. 
Elă îacunjura din adinsă pre filcă-sa: pri
virea el ti era de nesuferită, ma! alesă din 
óra, cândă a vădut'o întâia îmbrăcată in n e 
gru. Astăd» éra de totă prietinosă. Cinară 
împreună, şi apoî o întrebă cu gingăşie : 

„Ce-ţî este, de eşti aşa t ăcu ta?" 
„îsă gândită, tată." "~ 
„Gândită? Nu aï tu totă, ce-ţî doresce 

inima? Or! póté încă n'ai primită r ă s p u n s ă ? 4 

„Tată, mâl bine să tăcemă!" 
„Aşa? Dar ce s'a întîmplată? Orî 

dóra te-a înşelată mişelulă?" 
„Nu, de locă nu! Dar mâne vei afla 

tóte. — Mâne," gândi ea, „voia fi depar te 
— pentru totdeuna. O Dumnedeule, pri
mesce jertfa mea şi nu mă părăsi!" 

Şi-şi îndreptă privirea. spre tatălă seă, 
ca şi cândă ar fi voită să-şi tipăresca în me
morie trăsăturile lui pentru vecie. 

„Ce ai, de mă privesci aşa, ca şi cândă 
a! voi să mă trag! la răspundere?" 

Eufrosina lacrimă. Elă începu a umbla 
mâniosă prin chilit. 

„De ce plâng!?" o întrebă după ună 
timpă, fără de a se uita în faţa eî. „De ună 
timpă încoce privesci la mine aşa de neo-
biclnuită." 

„Şi te supără acesta?" 
„O n u , nu Eufrosino-. Tu pote nu 

vre! să o facî! Dar nópte buna, copilă, 
dorm! uşoră!" Ea îlă cuprinse cu amîndpuô 
braţele, ca şi cândă n 'ar voi ' să-lă ma! lase-
şi începu a plânge. 

„Dar copilă, ce-ţ! es te? Nu te-am ve
dută nici odatâ-aşa de mişcată! Liuîştesce-teI 
E tă nu suntă supăra tă!" . Şi se desfăcu cu 
blândeţă din braţele el şi porni ştergendu-şi 
sudorile răci de. pre frunte. 

„Nu!" murmură ea privîndă în urma • 
lui, „mai multă nu putemă trăi la olaltăl 
Trebue să mă despartă de unica fiinţă, ce 
am iubită ca lumina ochilpră. Trebue, căc i 
la privirea ei me îngrozesce o amintire ! —» 
Şi ce va fi de acela Champfleury?" 

(Va urmá.) 
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Economie. 
Cehii contra fărineî de provenienţa 

ungară aù începută u agitaţiune întinsă, care 
Insuflă îngrijiri ministrului nostru de co-' 
nièrent. Elu a declaratu in comisiunea n-
nanţiată a llieteî, că dacă va continua agi
taţia, lucrulu póté să ajungă ia represalii şi 
din partea Ungariei. 

Concurinţă din partea Amerioeî. După 
raportulù comercială americauă ín lunile 
Iuliă, Augustu şi Septembre s'ait esportatû 
din America peutru pieţele europene 102.642 
vite cornute vii. îu cele 4 е^е luni tre
cute s'aă importată din America în Europa 
carne prosperă 6168 milióne tonţi americani, 
carne uscata de vită 7903 milióne fonti am., 
slănină 50.258 milióne fouţi, şuncă 7446 mi
lióne tonţi, carne de porcă 7276 milióne 
fonti, unsere 442.20 milióne tonţi şi sëù 81.20 
milióne fonti. Numai productele animalice 
importate din America îu Europa în anulă 
acesta —* afară de animale vii — représenta 
o valóre de preste 100 milióne de dolari. 

Că óre próspete suntu óuöle, se póté 
probă forte uşoră cu apă sărată. Este lucru 
constatată, că oula îu aeru liberă perde din 
greutatea sa prin aceea, că părţile apătose 
din ela evaporeză prin porii cojii. Cu câtă 
ună oă este mai prospetă, cu atâta este mai 
grea, şi cu câtu este mai vechiu, cu atâta 
este mai uşoi u. Proba se face aşa, că îu o 
litră de apă i solviiuâ 195 grame ue sare co
mună, şi în acésta soluţiune pusă într 'ună vasă 
cufundămă oUlă, şi dacă se aşadă pre fuudulù 
vasului, e semnă, că oulă este prospetă de 
1—2 djle, ér dacă nu se aşadă pre fundă, póté 
ii de 4—5 djle, şi dacă se ridica la supra
faţă, atunci oulă este vechiù şi încă cu atâta 
mai vechia, cu câtu se ridică mal multă. 

Bursa de Budapesta. 
Din 3 Nov. st. n. 1892. 

Renta de aură ung. 4 % 112 .30 
« « hârtie « 5 % . . . . . . . 100.40 

Împrumutulă căiloru ferate ung 120.50 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune). . . . . . . . . 1 1 8 . — 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune). 100.60 
Bonuri rurale ung 94.50 

« urbariale ung 99.— 

Obligaţiunile desp. regaliiloru 99.25 
Împrumută cu premiu ung . 145.50 
LosurI pentru regularea Tisei . . . . . . 138.75 
Renta de hârtie austriacă . . . i . . . 100.25 

c « argintă austriacă . . . . . . 96.50 
« c auru anstriacă 114 .50 

Losnrile austr. din 1860. . . . . . . . . 1 4 0 . — 
« Vienel 1 6 3 . — 

Acţiunile bancei austro-ungare 986.— 
« « de credită'ung. . . . . . 358.— 
c « « c auätr 3 1 1 . 2 0 

'Obligaţiunile cu câştigă ale băncel ipot. ung. 1 2 5 . — 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 1 0 1 . — 
Galbeni împărătesei 5.63 
Napoleon-d'orI 9.53 
Mărci 100 împ. germane 58.85 
Londra 10 Livres sterling! . . . . . . . 119.85 

Preţuiţi mărfuriloru. 
Piaţa din Blaşiu: Grâă, hectlitr. fl. 4 . — 

până 6.—, — grâă mestecată ti 3.— până 3.90, 
secară fl. 3.50 până —.—, —oyësû fl. 3.50 până tl. 
—.—, cucurudu ti. 2.50 până fl. 3 .75, alacă fl. 2 . — 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.40 până fl. 1 .75 , — sèmênta 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea ti. 3.25 până 
ti. —.—, — carnea de viţă chilo 44 până — cr., carnea 
de viţelu — până — cr., carnea de porcă 44 până — 
cr., carnea de berbece 26 pâuă — cr., — 10 oue cu 
20 pâuă — cr. 

Posta Redacţuniî. T. B. în C. Evangelia cu 
litere latine ee pregâtesce acum -pentru tipariă ase
menea la Tipografia archidiecesană din Blaşiă. Cândă 
va apare, şi care-l va fi preţuia, Încă nu putemu sei. 
— 1. M. ín M. Iertă, dar âugu^timea spatului nu ne 
permite a publica lucruri, cari au să se publice în 
alte fol, şi mal alesă celea ce se publică în «Transil
vania», carea ar trebui să umble fiesee cărui cărtu-
rariă română din Transilvania. Că amă căcjută jertfă 
unei mistificări, precum фсі dta, putemă s& o cou-
cedemă, dar nu purtămu nici o vină..— T. F. în B. 
Răbdare. Lucrulă nu e aşa de urgentă, dar uitării 
nu s'a dată nici după scrisorea cea dintâiu. — V. B. 
în H. CredI, că noi nu nutrimă асееа-şl dorinţă? 
Kol nu vomu intârdia a face fóea nostră, să apară în 
fiesce care di ori celu puţină mal desă ca până acum, 
îndată ce v» fi cu putinţă şi cbiar şi cu jertfele cele 
mal mari. Lipsa acestui luciu o demustrâ şi numërulu 
de faţă. — B. S. în L. Observatu-le-amă şi noi, dar 
— suntă flecarii cele publicate în »T. R.« cu sub
scrierea »Teodoret« şi nu merită a fi onorate cu unu 
rëspunsù din partea nostră. »Teodoret« în maliţia sa 
se face, că nu scie nici ce însamnă trebue şi póté, şi 
apoi să ne disputămu ou ein? 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. Victoru Szmigrelski. 

1/1892 sz^ 
kiküld: 
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt kir. járásbirósági kiküldött 

a balázsfalvi kir. járásbíróság 1 7 5 4 — 
1892 polg. szám alatt kiküldő végzése 
alapján közhírré teszem, mikép az. el
hunyt gyulafehérvári és fogarasi gr.-
kath. érsek és metropolita Dr. Vancsa 
János hagyatékához tartozó 27.108 frt. 
02 kr. becsértékben leltározott ingó javak 
1892 évi november hó 14-ik napjától 
kezdőleg déleló'tt 8—12 óra és délután 
3—6 óra közt Balázsfalván az érseki 
udvarban tartandó önkénytes birói árve
résen egyenként esetleg csoportonkint 
becsáron alól is készpénz ellenében ela
datni fognak. 

Az ingóságokat, értékpapírok, ezüst-
neműek, az érseki gazdaság, marha és 
disznó állománya, cséplő és más nemit 
gazdasági gépei, szekerei és egyéb felsze
relései, az érseki udvar fölszerelése, u. 
m. bútorok, asztal és ágynemüek, lovak, 
hámok, szekerek, kocsik és hintók, to
vábbá borok, gabona, széna és szalma
készlet képezik, melyek közül az érték
papírok, az ezüstnemüek, a bútorok és 
egyéb házi felszerel vények november 
hó 14, 15 és 16-ik napján, a gabona 
készlet november hó 17-ik napján, a 
borok november hó 18-ik napján, a 
szarvas marhák és disznók november 
hó 19-ik és 21-ik napjain, a takarmány 
november hó 22-ik napján, a gazdasági 
felszerelések és a fenmaradó egyébb ingó
ságok november hó 23-ik és következő 
napjain kerülnek árverés alá. 

B a l á z s f a l v á n , 1892 évi no
vember 5-én. 

Stupjár Samu, 
kiküldött bir. aljegyző. 

!! 
n 

F u n d a i â î n an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantă de carte 
ală Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
dtlcele Iosifu. 

i • 
X 

4 
i, 
« 

proDrietariiilu primei fabrici ungare ie laşine şi recuisite de 
pompieri, turnătorii de clopote şi metalu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 

îu care se fabrică atâta grupuri 
câtă şi clopote singuratice: ' 

cu scaune de fieru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalu, 
într'altele şi cela delà metropolia 
din Bucurescï în greutate de 8000 

kilograme. 

Se află umblatóre scutite de 
mirosu, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apa si pumpe í; 

pentru fântâni. i > 

Preliminare de spese si Preţu-couranturi se trimită la cerere ; 
gratuită-;şi franco. ; ! 

(4) 44-6І2 

\ Distinsă in anulă 1885 la esposiţiunea regnicolarâ din 
Л Budapesta pentru lucru escelentu. progresă şi capacitate de concurinţă cu 
5 diploma cea mare de onóre. 
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distinsa en medalia espositiona'lă cea mare pentrn lncrn escelentu 
şi gustă bună la esposiţiunea regnicolarâ din Budapesta în a. 1885. 

І М Г Budapesta, 17. strada Vaţului Nr. 17 " Ф в 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtu se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si annme: 

Pelóne preotesei şi 
stiohare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuuiunl de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesci, reuniuui in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
oandele. 

Primescă şi efep-
tuiescâ ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 

Intrargintarea şi 
intraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentă 
debrodăr i ide aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scólá. 
Tièsëtûri biserioescl, 

damasturi etc. 
Acnrätatea mea o potu dovedi cu sote de epistole recunoscătore. 

gtrtturl ii pnferl ţi ptiltmiaait di spui Uimiţi /« citiri francaţi. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


